

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর
কাজী আলাউদ্দিন রোড, ঢাকা।

স্মারক নং- ৫৮.০৩.০০০০.০০৩.৯৯.১৪৩.০৬- ৮২০৬

তারিখ: ২২/৫/১৪২৫
২৭/৭/২০১৮

বিষয় : Disability Inclusive Disaster Risk Management বিষয়ে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তরের কার্যক্রম প্রসঙ্গে।

সূত্র : স্মারক নং-৫১.০০.০০০৩.৩২২.২৯.০১৮.১৬ (অংশ-১)-২০০ তারিখঃ ১২ সেপ্টেম্বর, ২০১৮।

উপর্যুক্ত বিষয়ে মহোদয়ের দৃষ্টি আকর্ষণ পূর্বক জানানো যাচ্ছে যে, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের মনো-সামাজিক সহযোগিতা প্রদান ও দুর্যোগ ঝুঁকিহাসে এ অধিদপ্তরের উত্তম অনুশীলন নিয়ে উপস্থাপন করা হলো।

(ক)

ক্রমিক	উত্তম অনুশীলন	কার্যক্রম	মন্তব্য
১।	প্রতিবন্ধীদের দুর্যোগ ঝুঁকিহাসে প্রশিক্ষণ প্রদান ও মহড়া অনুশীলন।	ক। গত ০১-১২-২০১৫ খ্রিঃ তারিখে জাতীয় প্রতিবন্ধী ফাউন্ডেশন মিরপুর, ঢাকায় অগ্নিনির্বাপন, উদ্ধার ও প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক প্রশিক্ষণ এবং মহড়া অনুশীলন করা হয়। মোট প্রশিক্ষণার্থী=৪০ জন খ। গত ০১-১২-২০১৬ খ্রিঃ তারিখে জাতীয় প্রতিবন্ধী ফাউন্ডেশন মিরপুর, ঢাকায় অগ্নিনির্বাপন, উদ্ধার ও প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক প্রশিক্ষণ এবং মহড়া অনুশীলন করা হয়। মোট প্রশিক্ষণার্থী=১০০ জন গ। গত ০২-১২-২০১৭ খ্রিঃ তারিখে জাতীয় প্রতিবন্ধী ফাউন্ডেশন মিরপুর, ঢাকায় অগ্নিনির্বাপন, উদ্ধার ও প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক প্রশিক্ষণ এবং মহড়া অনুশীলন করা হয়। মোট প্রশিক্ষণার্থী=৫০ জন ঘ। গত ০৮-০৫-২০১৮ খ্রিঃ তারিখে জাতীয় প্রতিবন্ধী ফাউন্ডেশন মিরপুর, ঢাকায় অগ্নিনির্বাপন, উদ্ধার ও প্রাথমিক চিকিৎসা বিষয়ক মহড়া অনুশীলন করা হয়।	
২।	পবিত্র উৎসব উপলক্ষে যাতায়তকারী প্রতিবন্ধী, বৃদ্ধ, শিশু ও অসুস্থ ব্যক্তিদের সহায়তা প্রদান।	পবিত্র ঈদ উৎসব উপলক্ষে রাস্তা-ঘাটে প্রচুর ঘরমুখী মানুষের জনসমাগম হয়। প্রচণ্ড ভীড়ে মহিলা, বৃদ্ধ, শিশু, প্রতিবন্ধী এবং অসুস্থ ব্যক্তিবর্গের খুব কষ্ট হয়। এই কষ্ট লাঘবকল্পে ২০১৮ সনে পবিত্র ঈদ-উল-ফিতর এবং ঈদ-উল-আজহার প্রাক্কালে ফায়ার সার্ভিসের পক্ষ থেকে মাওয়া ও পাটুরিয়া ঘাটে বিশেষ সার্ভিসের ব্যবস্থা করা হয়। এ ব্যবস্থার মাধ্যমে মহিলা, বৃদ্ধ, শিশু এবং অসুস্থ ব্যক্তিবর্গকে বাস/লঞ্চ/ফেরি ইত্যাদি যান থেকে নামা ও উঠার ক্ষেত্রে ফায়ার সার্ভিসের কর্মীবৃন্দ সহায়তা প্রদান করেন।	
৩।	সরকারি চাকুরী প্রদান	গত ১৬-০৩-২০১৭ খ্রিঃ ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর কর্তৃক প্রতিবন্ধী জনাব আল আমিনকে লেদ মেশিনম্যান পদে সরকারি চাকুরী প্রদান করা হয়।	
৪।	অগ্নি দুর্ঘটনায় সেবা প্রদান	গত ১১-০১-২০১৩ খ্রিঃ তারিখে সিআরপি, সাতার ঢাকায় সংঘটিত অগ্নি দুর্ঘটনায় ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স কর্তৃক সেবা কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়।	
৫।	যেকোন দুর্যোগ - দুর্ঘটনায় প্রতিবন্ধীদের সহায়তা প্রদান।	ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তরের কর্মীগণ যেকোন দুর্যোগ-দুর্ঘটনায় প্রতিবন্ধীদের উদ্ধারে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দিয়ে থাকে।	
৬।	হাসপাতাল/বিমানবন্দর/শপিংমলে প্রতিবন্ধীদের সহজে যাতায়তের জন্য র‍্যাম্প রাখার সরকারি প্রিভিশন বাস্তবায়ন প্রসঙ্গে।	ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর কর্তৃক হাসপাতাল/ক্লিনিক/বিমানবন্দর/শপিংমলের Fire Safety Plan অনুমোদনকালীন সময়ে প্রতিবন্ধীদের সহজ যাতায়ত ও উদ্ধারের জন্য র‍্যাম্প রাখার সরকারি প্রিভিশন কঠোরভাবে অনুসরণ করা হয়ে থাকে।	

চলমান পাতা-২

৯

(খ) ভবিষ্যত পরিকল্পনা:

যেকোন দুর্ঘটনা-দুর্ঘটনায় প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের উদ্ধারে কিভাবে সতর্ক সংকেত দিলে তারা তা বুঝতে পারবেন তদবিষয়ে দুর্ঘটনা ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের জন্য প্রতিবন্ধীতা ওরিয়েন্টেশন কোর্স পরিচালনার ব্যবস্থা নেয়া হবে।

এমতাবস্থায়, বিষয়টি তীর সদয় অবগতির জন্য নির্দেশক্রমে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি : ছবি-৩ কপি।

সচিব

দুর্ঘটনা ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

বিতরণ:

অবগতি:

- ১। সচিব, সুরক্ষা সেবা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য।
- ২। মহাপরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর, ঢাকা মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য।
- ৩। পরিচালক (প্রশাঃ ও অর্থ)/(পেঃ উঃ প্রঃ), ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৪। উপসচিব, দুর্ঘটনা ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, দুর্ঘটনা ব্যবস্থাপনা কর্মসূচি-২ অধিশাখা, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

কাযার্থে:

- ১। উপ পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, ঢাকা বিভাগ, ঢাকা।
- ২। সহকারী পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, ঢাকা।

মেজর এ কে এম শাকিল নেওয়াজ
পরিচালক (অপাঃ ও মেইনঃ)